

绝密★启用前

2021 年普通高等学校招生全国统一考试(样卷一)

语 文

本试卷共 22 题,共 150 分,考试时间 150 分钟,考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回。

注意事项:

1. 答题前,考生先将自己的姓名、考生号、考场号和座位号填写清楚,将条形码准确粘贴在条形码区域内。
2. 选择题必须使用 2B 铅笔填涂;非选择题必须使用 0.5 毫米黑色字迹的签字笔书写,字体工整,笔迹清楚。
3. 请按照题号顺序在答题卡各题目的答题区域内作答,超出答题区域书写的答案无效;在草稿纸、试卷上答题无效。
4. 作图可先使用铅笔画出,确定后必须用黑色字迹的签字笔描黑。
5. 保持卡面清洁,不要折叠,不要弄破、弄皱。不准使用涂改液、修正带、刮纸刀。

一、现代文阅读(36 分)

(一)论述类文本阅读(本题共 3 小题,9 分)

阅读下面的文字,完成 1~3 题。

青少年想象力与创新能力的培养是个复杂的系统工程,科普科幻作文大赛中所暴露的青少年“想象力跟不上科技”的问题,在很大程度上要归因于他们的“输入”跟不上“输出”。所谓“输入”,主要包括两方面内容:一是青少年学生通过学习与实践掌握的科学与技术知识,二是完成一篇科幻作品必备的基本写作技能。所谓“输出”,则指的是青少年发挥科学想象力与创新能力带来的成果,比如科幻作文大赛的作品。

那么,“输入”为什么跟不上“输出”呢?科普作品的阅读作为“输入”的重要组成部分,对于作家构思作品有着举足轻重的作用。显而易见,如果科学与技术知识的“输入”不足,就算是专业作家这样的“巧妇”也会“难为无米之炊”。然而,在科学发展突飞猛进的今天,科学与技术知识的“输入”并不是一件轻而易举的事情,它本身就具有挑战性。在中小学阶段,科学学科无法即时、全面地反映科学与技术的前沿发展,很大程度上是由基础教育的特殊性决定的。因为科学学科所传授的主要是在科学史上经过长期检验的相对稳定的知识,即便是随着时代发展,课程标准与教学内容不断更新,也会与科学发展的前沿知识有一定的差距。一味指责中小学应试教育做主导,实际上,是忽略了中小学基础教育的特殊性。

第二种“输入”是完成一篇科幻作品必备的基本写作技能。我认为,当听到对青少年学生开展科幻写作时想象力匮乏问题的批评时,作为教育工作者需要反思,我们该不该、有没有将培养青少年科学想象力视为己任?我们自身是否懂得科幻创作的一般规律?是否掌握一些科幻作品阅读与写作的基本方法?是否切实开展了相关的教学实践?有没有在培养他们的科幻想象力方面下过真功夫,真实践过?从本人对中小学科普科幻教育现状的了解来看,对于这一连串的问题,答案不容乐观。

“输入”难以满足“输出”的需要,这只是问题的浅层原因;更深层的原因是教学中还没有在学生包括想象力在内的思维能力的培养上下功夫。找到青少年科幻写作“输入”跟不上“输出”



的症结所在,解决之道也就蕴藏其中。

第一,大力加强引导青少年学生的科普阅读,以此弥补中小学科学学科无法完全与时俱进、全面地反映科学与技术的前沿发展的缺憾。第二,聚焦青少年学生缺少科幻作品创作必备能力的问题,整合课程资源,开发科幻写作课程。要向学生推荐更多优秀的科普与科幻作品,指导他们从阅读中汲取写作经验,激发创作灵感。在这个过程中,要格外关注思维能力的培养。

青少年学生科学想象力的培养是一个严肃而复杂的问题。路径千万条,真教第一条;输入若空白,输出当然零。实践证明,语文学科以阅读与写作为抓手,科普与科幻教育“两条腿走路”,是解决青少年科幻创作中暴露出的“想象力跟不上科技”问题的有效路径。

(摘编自周群《如何让青少年学生“想象力跟得上科技”》)

1. 下列关于原文内容的理解和分析,正确的一项是(3分) ()
 - A. 青少年通过学习和实践,可以掌握一定的科技知识,这些科技知识是青少年创作科普科幻作品的决定性因素。
 - B. 因为当今科学技术发展迅猛,所以作为基础教育的中小学阶段,不可能做到让学生接触到最先进的科学技术。
 - C. 要切实提高青少年学生的科幻作品创作必备能力,基础教育工作者有必要整合课程资源,开发相关写作课程。
 - D. 语文学科抓好阅读与写作,在科普与科幻教育上下足功夫,就可以培养青少年学生的科学想象力与创新能力。
2. 下列对原文论证的相关分析,不正确的一项是(3分) ()
 - A. 文章从青少年在科普科幻作文大赛中暴露出来的问题谈起,回应了在此问题上对中小学教育的某些指责。
 - B. 文章第二、三两段属分述,从中小学基础教育难以做好的和应该做好的两大方面有针对性地对地展开阐述。
 - C. 文章第四段进一步指出培养学生的思维能力才是解决问题的根本之道,并在第三段阐明具体的做法。
 - D. 文章由提出问题、分析问题到解决问题,表意简洁,比喻形象,第三段运用一连串反问,语言犀利。
3. 根据原文内容,下列说法不正确的一项是(3分) ()
 - A. 只要掌握足够的科技知识和基本写作技能,青少年就能让自己的想象力跟上科技,创作出优秀的科普科幻作品。
 - B. 如果科学与技术知识的积累不够,专业的作家也很难创作出好的科幻作品,因此有必要加强引导青少年的科普阅读。
 - C. 中小学教育有其难以避免的特殊性,因此不能把培养青少年的想象力和创新能力的重担全部压在中小学教育身上。
 - D. 关于科幻写作能力的培养,目前的中小学基础教育工作者在认识、自身知识储备、教学方法等方面还存在不足。

(二)实用类文本阅读(本题共3小题,12分)

阅读下面的文字,完成4~6题。

材料一:

2020年12月30日下午,滇池之滨,寒风凛冽,海鸥飞翔。张桂梅演讲的声音回荡在云南昆明海埂会堂,如同冬天里的一把火,燃烧在人们的心窝。

“我小时候,看了《红岩》这部小说,从此江姐那样的共产党员,就成了我一生的追求。是信



仰给了我力量,成为我推动创办免费女子高中的初心!”张桂梅讲述到此,激动得落泪。这是她在中共云南省委举行的“全国优秀共产党员”“时代楷模”张桂梅同志先进事迹报告会上演讲时的情景。

“我的身体越来越差,但只要我还有最后一口气,为了自己入党的誓言,为了心中的梦想,我将选择奋斗到我生命的最后一刻!”最后,张桂梅铿锵有力地说。会场掌声久久不息,许多人已是热泪盈眶。

报告会上,华坪县教育局局长李向天、华坪女子高级中学办公室主任张晓峰、永胜县公安局三川派出所民警陈法羽、华坪县石龙坝镇人民政府工作人员张惠华、云南电视台全媒体中心记者陈泽慧等报告团成员,从不同侧面讲述了张桂梅同志扎根基层教育战线数十年来一个个感人故事,充分展现了一名共产党员的信仰和担当、一名人民教师的大爱与情怀。

报告会上宣读了《中共中央关于授予周永开、张桂梅同志和追授于海俊、李夏、卢永根、张小娟、加思来提·麻合苏提同志“全国优秀共产党员”称号的决定》。云南省委书记阮成发向张桂梅同志颁授“全国优秀共产党员”奖章和证书。

阮成发代表云南省委、省政府,向张桂梅同志致以崇高的敬意。他说,张桂梅同志是践行习近平总书记关于教育扶贫重要论述和“四有”好老师要求的优秀榜样,是点亮贫困女孩人生梦想的优秀人民教师,是脱贫攻坚中涌现出的教育扶贫先进典型,是新时代妇女投身脱贫攻坚中帼建功的杰出代表,是以实际行动践行初心使命的优秀党员。全省各行各业要广泛开展向张桂梅同志学习活动,教育引导广大党员干部以先进模范为标杆,学习先进、争当先进,将初心融进灵魂,把使命扛在肩上,以优异成绩庆祝建党100周年。

张桂梅和报告团成员的讲述,感动了现场上千名干部群众。来自云南出入境边防检查总站的民警王利军告诉记者:“我感到非常震撼,从张桂梅老师身上感受到了一名老共产党员给我们树立的榜样,感受到了信仰给我们带来的力量!在我们本职工作中,应该不忘初心,牢记使命,更好地为人民服务!”

报告会结束时,一群女中学生正在门口排队,鲜红色的校服如一团团火焰。云南丽江华坪女子高中高二(37)班的全体同学也来了,来参加张桂梅校长的报告会。左林平同学开心地说:“看到我们的张妈妈,我们就特别自豪。因为有她在,我们什么都不怕!”“听了张妈妈的报告,我更加懂得要好好读书,争取考上好大学,将来更好地为社会做贡献!”谢艾同学接着说。班主任张红琼也表示:“我们要向张老师学习,尽自己所能,帮助这些孩子考上大学,这是我们最大的梦想。我们的付出得到党委、政府和社会的认可,是我们最大的收获!”

(摘编自张勇《将初心融进灵魂 把使命扛在肩上》)

材料二:

2008年,首届100名学生招进来了,学校却面临难以想象的困难:华坪女子高中只有一栋教学楼,连围墙和厕所都没有,学生吃饭要到旁边的民族中学。几间教室,是老师们的宿舍,睡的是大通铺。没多久,17名教师就走了9个。

张红琼是女子高中的资深老师,受张桂梅一次演讲感召,2008年建校时她坐17个小时大巴车来投奔张桂梅。张红琼也曾打过退堂鼓,但当她拿着辞职申请忐忑地来到张桂梅办公室门口,看见张桂梅正在吃药,心里实在不忍。她说:“我是自愿来的,是党员,这时候不能一走了之。”

剩下的8个老师中,有6个是共产党员。打小就读《红岩》的张桂梅,一下子找到了精神支点和抓手。她让人在教学楼二楼画了一面党旗,举起右手咬牙宣誓:人在,教育扶贫的阵地就在!

十多年来,女高每周“五个一”教育:党员戴党徽上班,重温入党誓词,组织理论学习,合唱革命歌曲,看红色影片。

看看华坪女子高中的“速度和激情”吧。女生们五点半起床,晨起5分钟后洗漱完毕,跑步上下楼梯,课间出操1分钟站好队。从下课铃响起,到跑进食堂排队、打饭再吃完,10分钟内完成。

女高不只有严苛的纪律和领先的升学率。这里的老师,像姐姐哥哥一样关心学生。这里的学生抗压能力强,还特自信。

在北京“时代楷模”发布现场,毕业生们在荧幕上一个一个向她汇报:“我现在是医生,我现在是警察……”张桂梅忍不住举起手掩面而泣:“她们一个个跟以前完全不一样,丑小鸭变天鹅了。”

(摘编自徐元锋《让教育之光照亮贫困山区》)

4. 下列关于张桂梅事迹的理解和分析,不正确的一项是(3分) ()

- A. 长篇小说《红岩》对张桂梅的影响很大,正是共产党员的信仰成了她推动创办免费女子高中的强大动力。
- B. 张桂梅健康状况很差,长期忍受着病痛的折磨,正是这种拼命的精神,感染留下了一批曾经动摇的教职工。
- C. 张桂梅扎根基层教育战线数十年,她虽然用严苛的纪律管理学生,但得到了学生的尊敬,被学生视为妈妈。
- D. 张桂梅创办的学校升学率并不高,但在她和同事们的精心培育下,很多学生走上了医生、警察的岗位。

5. 下列对材料相关内容的概括和分析,不正确的一项是(3分) ()

- A. 材料一第一段简要交代了新闻事件发生的时间、地点、人物等诸多要素,并采用了比喻手法加以渲染。
- B. 材料一重点突出报告团其他成员和省委领导的评价、听众的反应和学校师生的感受,报道落点典型而全面。
- C. 材料二第一段用几个数据突出了张桂梅面临的一系列难题:生源匮乏、办学条件差、教师队伍极不稳定。
- D. 两则材料都写到张桂梅激动得落泪,这属于捕捉具有特殊意义的新闻细节,可以更有效地打动读者。

6. 陈述事实、挖掘价值是新闻报道的主要任务,这两篇报道陈述了哪些新闻事实? 挖掘了哪些新闻价值?(6分)

答: _____

(三)文学类文本阅读(本题共3小题,15分)

阅读下面的文字,完成7~9题。

编辑部门外传来敲门声,声音不大,不急不缓,但清晰可闻,先是敲两下,然后隔两秒,又是两下,两秒后再两下。

王哥坐在门口的位,正占着全编辑部仅有的一台电脑玩扫雷。他听见敲门声,起身开门,还转头喊了一声:“李老师来了。”

编辑部主任常姐和另外两名文字编辑听了王哥的话,都放下手里的活,站起来,望着门口,仿佛在欢迎贵宾。

我看这阵势,忙放下手里的信封,心想,李老师是何方神圣,搞得大家都这么庄重?

王哥开门,把李老师迎了进来。

彼时正值盛夏,和现在的天气差不多,李老师拎着个黑色布兜子,头上戴着白色尼龙凉帽,穿了件白色短袖衬衫,隐约可见里面穿着白色背心,下身是蓝灰色纱料长裤,脚上穿着皮凉鞋,黑色皮条间露出白色的棉线袜子。

众人都轻声跟李老师打招呼,语气中透着尊敬。每当有人称他李老师,他都要点点头,圆脸上挂着微笑。

常姐热情地问:“李老师怎么来的?”

李老师笑着说:“骑车。”

“您老今年都七十了,还骑车。”

“回去正好买点菜。”

“梅老师又点菜了?”

李老师笑着点点头。

我也跟着叫李老师,李老师见我,先是一愣,然后问身边的王哥:“这位是……”

王哥忙介绍:“小张,张天明,刚进社,是编务。”

王哥又介绍李老师:“这是李老师,春山社的老前辈,给我们把关的。”

李老师忙摆手:“老前辈说不上,大家都是编辑,同行吧。把关更谈不上,就是外校,发挥点余热。”

李老师说完,跟我握了握手,说:“年轻好,后生可畏。小张同志是刚毕业的?”

我低着头说:“今年刚毕业,东北商贸。”

我之所以低着头说这话,是因为东北商贸实在算不上什么好学校,不过是本市介于二流与三流之间的那么所大学,教学楼低矮,宿舍破旧,教学质量也就那么回事,唯一值得称道的就是学生食堂。

李老师却热情地说:“我是省立沈阳高专毕业的,算起来我们还是校友。”

我没想到眼前这位七旬老者,会跟我是校友。

李老师略显抱歉地说:“光顾着说闲话了,还是先说稿子。”

李老师从布口袋里拿出一个牛皮纸信封,上面印着春山文艺的名头。他从信封中抽出一大摞稿子,稿子中间夹杂着长长短短的小纸条。李老师拿出一个黑色人造革的眼镜盒,取出琥珀色镜框的老花镜戴上,再拿出一支铅笔和一支红色水性笔,才抬起头,望着围拢在桌前的编辑们。

李老师看了看手头的稿子,冲王哥点了点头说:“先从小王开始吧。”

我站在李老师身后,看见稿子上有铅笔和红笔两种字迹,总体而言,铅笔字迹居多,红笔字迹则寥寥。我不明所以,不知为何要做两种标记。

我琢磨着,李老师已经讲了过半,他音量不大,可能是年纪大了,口齿有些不清,再加上他说话轻声细语,难免要听者凑近了才行。于是王哥便双手撑在桌面上,探着前身,看起来很虚心。李老师翻到一份稿子,上面附着一张小纸条。他用食指搓了两下,有点儿费力地搓起小纸条,拈在手里看了看,我见那上面满是铅字,像是用作废的文稿裁成的,更觉好奇,不知这小纸条意味着什么。李老师略顿了顿,将纸条翻过来,那一面的空白处,用红笔写着几行小字。李老师见了那几行小字,恍然大悟,像是记起了什么。

李老师拿起红笔,指着文稿中的一处铅笔记号说:“小王,这个生氽丸子菜谱里,意思是‘将肉馅挤入水中氽熟’,可你用的是‘余’字。这个余,当油煎饼,南方有个小吃叫油余臭豆腐,就是用油煎臭豆腐干。我看你这个菜的做法,该是水余,而不是油余吧?”

李老师望着王哥,不像是批评错漏,倒像是求教。

王哥挠挠头说:“是水余,可能是作者把这俩字弄混了。”

李老师点头：“你回头和作者确认一下。不过这种事也难免，毕竟现在都是打印稿，不比我们那时候，看的都是手写稿，宋体字的余和余太像了。”

李老师替王哥找了台阶，王哥不住地点头，而其他的编辑，包括常姐，莫不如是。他们一面被李老师指出错误，一面又坦然接受着他的开脱。不过在我看来，除了王哥，别人都有点心不在焉。大多只在讲自己文稿的时候，才认真聆听。

当李老师把常姐的文稿讲完，常姐请李老师去总编室坐坐，二人走出了编辑部，那一摞稿子刚留在桌上，就被几名编辑瓜分殆尽。

桌上还剩常姐的稿子，以及一小堆散落的小纸条。我闲着无聊，拿起常姐的稿子逐一翻看，上面铅笔和红笔做出的标记不少，甚至超过了王哥。

我震惊于这些标记之多，因为这期交稿的时候，总编特意嘱咐让我通看一遍，熟悉熟悉，兼做学习。我看完觉得文稿编得都挺好，堪称无懈可击，可到了李老师手里，这些文稿居然呈现出错漏频出的另一面。

老眼昏花的李老师是怎么敏锐地找出这些错漏的？我不得而知，更无法想象。

我没注意到走廊里常姐送李老师出去的说话声，甚至等她和总编走进编辑部，我都没察觉，直到常姐抽走我手里的稿子。

总编瞥了一眼稿子，说：“以后把统计编校错误的活也交给小张，这也是个学习的过程。”

常姐点点头，说：“小张，回头我把统计表给你，我们几个文字编辑每人一张，红笔勾出的错误，统计一下，然后汇总交给我。”

我似懂非懂地点点头。

总编对常姐小声说：“小常，这个月错有点多啊！”

常姐没吭声，只是轻轻点了点头，总编转身离去。

刚才还挺热闹的编辑部，陷入一阵令人尴尬的安静之中。

常姐忽然啪的一声把那摞稿子摔在了自己桌上。

于是更没有人说话，安静就这样持续着。

（节选自黑铁《无所依》）

7. 下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）（ ）

- A. 小说写“王哥坐在门口的位 置，占着全编辑部仅有的一台电脑玩扫雷”，意在表现“王哥”在社里身份的特殊。
- B. “一小堆散落的小纸条”折射的是编辑们的粗疏散漫、敷衍塞责和不求上进，极具讽刺意味，又使人备感悲凉。
- C. 小说善于前后呼应，“常姐忽然啪的一声把那摞稿子摔在了自己桌上”与她前面对李老师的热情形成鲜明对照。
- D. 小说令人感慨：在纸媒衰落的时代，老一辈校对如匠人般研究文字，一字一格地在生命的稿纸上郑重地行走着。

8. 请谈谈本文是如何具体塑造一位“工匠”形象的。（6分）

答：_____

9. 小说开头四段采用的手法在《红楼梦》中也有所体现，请结合全文简析其妙处。（6分）

答：_____



二、古代诗文阅读(34分)

(一)文言文阅读(本题共4小题,19分)

阅读下面的文言文,完成10~13题。

完颜霆本姓李氏,中都宝坻人。粗知书,善骑射,轻财好施,得乡曲之誉。贞祐初,县人共推霆为四乡部头。霆招集离散,纠合义兵,众赖以安。招抚司奏其事,迁两官。霆与弟云率众数千巡逻固安、永清间,遥授宝坻县丞,充义军都统。刘璋说霆使出降,霆缚送经略司。中都食尽,霆遣军分护清、沧河路,召募贾船通饷道,遥授同知清州防御事。从河北路宣抚使完颜仲元保清、沧,遥授通州刺史、河北东路行军提控,佩金牌。旧制,宣抚副使乃佩金牌,仲元奏:“臣军三万,管军官三人,皆至五品,乞各赐金牌。”廷议霆辈忠勇绝人,遂与之。改大名路提控,复取玉田、三河、香河三县。徙屯滨、棣、淄,留副将孙江守沧州。江以沧州降于王楫,而江将兵围观州。霆乃诈作书与孙江,约同取沧州者。王楫得其书,果疑孙江与霆有谋,召江还,杀之。霆乃定观州而还。兴定元年,泰安、滕、兗土寇蜂起,东平行省侯摯遣霆率兵讨之,降石花五、夏全余党二万人,老幼五万口,充权海州经略副使。红袄贼于忙儿寇海州,霆击走之。二年,宋高太尉兵三万驻胸山。霆军乏粮,采野菜麦苗杂食之。宋兵栅胸山,下隔湖港,霆作港中暗桥,遣万户胡仲珪、副统刘赞率死士由暗桥登山,霆率兵四千人趋山下,约以昏时举火为期,上下夹击,宋兵大败,坠涧溺水死者,不可胜计。元光元年,陕西行省白撒奏京兆南山密迓宋境官民迁避其间者无虑百万人可遣官镇抚庶几不生他变宣宗以为然。十月,霆以本官为安抚使,守同知归德府惟宏、大司农丞郭皓为副使,分护百姓之迁南山者。元光二年,卒。

(节选自《金史·完颜霆传》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句,正确的一项是(3分) ()
- A. 陕西行省/白撒奏京兆南山/密迓宋境/官民迁避其间者无虑/百万人可遣官镇抚/庶几不生他变/宣宗以为然
- B. 陕西行省白撒奏/京兆南山密迓宋境/官民迁避其间者/无虑百万人/可遣官镇抚/庶几不生他变/宣宗以为然
- C. 陕西行省白撒奏京兆南山/密迓宋境/官民迁避其间者/无虑百万人可遣/官镇抚/庶几不生他变/宣宗以为然
- D. 陕西行省白撒奏/京兆南山密迓/宋境官民迁避其间者/无虑百万人可遣/官镇抚/庶几不生他变/宣宗以为然
11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说,不正确的一项是(3分) ()
- A. 四乡部头,即地方头领。“四乡”即四个乡,“乡”是古代仅低于“县”的管理单位;“部头”指头领。
- B. 都统,古代武官官职名称。直到国民政府时期,在地区驻军实行的军衔制中还有这一军衔级别。
- C. 中都,是金朝都城。海陵王改燕京为中都,定名为中都大兴府。金代仿照辽代,共设五个都城。
- D. 卒,人去世的一种称谓。古代卿大夫去世可称“卒”。天子、诸侯去世可分别称“崩”和“薨”。
12. 下列对原文有关内容的概括和分析,不正确的一项是(3分) ()
- A. 完颜霆为人仗义,受到拥戴。他只粗识文字,但精于骑马射箭,而且看轻钱财,乐于施舍,在乱世之中得到县民们的推举。
- B. 完颜霆忠于金廷,尽职尽责。刘璋劝他归降,他将刘璋捆绑起来押送经略司;中都缺粮,他想方设法开通了运粮的通道。

- C. 完颜霆忠勇有加,得到赏赐。按照制度,他的职级不够佩戴金牌,金廷认为他忠义勇敢超过别人,破除此例授其以殊荣。
- D. 完颜霆颇有谋略,安民有功。他不仅多次巧设计谋,稳定局势,平定石花五等贼寇,还及时献策,防止逃难的官民生变。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1) 霆招集离散,纠合义兵,众赖以安。(5分)

译文: _____

(2) 宋兵栅胸山,下隔湖港,霆作港中暗桥。(5分)

译文: _____

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首唐诗,完成14~15题。

折荷有赠

李白

涉江玩秋水,爱此红蕖鲜。
攀荷弄其珠,荡漾不成圆。
佳人彩云里,欲赠隔远天。
相思无因见,怅望凉风前。

14. 下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分) ()

- A. 开头两句还只是兴起,但它在感情的抒发与意境的创造上,已为整首诗奠定了基调。
- B. “攀荷弄其珠”与南朝民歌《西洲曲》“低头弄莲子,莲子清如水”有异曲同工之妙。
- C. “佳人彩云里”中的“彩云”表达了对“佳人”的赞美,带有一种翩跹起舞的意味。
- D. 诗歌末句不仅有人景画面、心理刻画,还与首句遥相呼应,使诗歌意境自然浑成。

15. 这首诗细腻地表现了主人公怎样的心理变化过程?请结合全诗内容加以简析。(6分)

答: _____

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1) 爱美之心,人皆有之。《诗经·关雎》说:“_____,_____。”美丽而又贤惠的姑娘,是小伙子追求的伴侣。

(2) 自己苦思而不解,可以寻求向他人学习,孔子认为“思而不学则怠”,《荀子·劝学》中 also 说:“_____,_____。”

(3) 韩愈在《师说》中说:“_____,_____。”每个人都不能妄自称大,也不必妄自菲薄。

三、语言文字运用(20分)

阅读下面的文字,完成17~19题。

中国不会接受基于谎言的所谓“国际独立调查”,原因很简单:这带来的不可能是正义,只能是对造谣中伤者的纵容和鼓励。那些人关心的根本不是维吾尔族人的人权,而是给中国制造麻烦,诋毁抹黑中国。用所谓的“国际调查”整治弱小国家、打压异己是某些国家的惯用伎俩,历史

首都科技发展战略研究院和中国社会科学院城市与竞争力研究中心共同发布了《中国城市科技创新发展报告 2020》。报告 ①，用城镇居民人均可支配收入来衡量经济发展水平，分析了城市科研能力与城市经济发展水平之间的关系，结果表明，大多数科研能力强、科技产出高的城市 ②。具体而言，科技产出指数与经济发展水平之间存在一定的正向相关性，相关系数达到 0.78。进一步观察不同象限可以发现，我国城市在收入较低的区间存在 ③ 的现象，但在高收入区间，科技产出指数与收入水平的正向关系并不显著。

20. 请给上面的图表拟一个标题。(5分)

答: _____

21. 在上文横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密。每处不超过 15 个字。(6分)

答:① 15 字

② 15 字

③ 15 字

四、写作(60分)

22. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

习近平总书记反复强调,把加强顶层设计和坚持问计于民统一起来,鼓励广大人民群众和社会各界以各种方式为“十四五”规划建言献策。

内蒙古达拉特旗蒲圪卜村党支部副书记李电波以“云帆”为名,在“十四五”规划编制工作向广大网民征求意见的建言专栏上留下了自己对农村养老的思考——“在农村人口聚集区域,由政府财政投入建设公共食堂、公共宿舍,有意愿的老人都可以免费居住、生活在一起,年龄小的、有能力的老人照顾年龄大的、能力弱的老人,形成互助养老模式。”这一“互助性养老”的建议,最终被写入中国共产党十九届五中全会文件。

请根据材料内容,写一篇时评,表达自己的观点。要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于 800 字。

关于我们

自主选拔在线（原自主招生在线）创办于 2014 年，历史可追溯至 2008 年，隶属北京太星网络科技有限公司，是专注于**中国拔尖人才培养**的升学咨询在线服务平台。主营业务涵盖：新高考、学科竞赛、强基计划、综合评价、三位一体、高中生涯规划、志愿填报等。

自主选拔在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户达百万量级，网站年度流量超 1 亿量级。用户群体涵盖全国 31 省市，全国超 95% 以上的重点中学老师、家长及考生，更有许多重点高校招办老师关注，行业影响力首屈一指。

自主选拔在线平台一直秉承“专业、专注、有态度”的创办公念，不断探索“K12 教育+互联网+大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供中学拔尖人才培养咨询服务，为广大高校、中学和教研单位提供“衔接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和全国数百所重点中学达成深度战略合作，累计举办线上线下升学公益讲座千余场，直接或间接帮助数百万考生顺利通过强基计划（自主招生）、综合评价和高考，进入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力，2019 年荣获央广网“年度口碑影响力在线教育品牌”。

未来，自主选拔在线将立足于全国新高考改革，全面整合高校、中学及教育机构等资源，依托在线教育模式，致力于打造更加全面、专业的**新高考拔尖人才培养**服务平台。



 微信搜一搜

 自主选拔在线